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REZIME 
 
U radu je predstavljena ocena ekološkog statusa Dunava u periodu niskih i visokih voda, na 
sektoru od Ledinaca do Radujevca, na osnovu zajednice makrobeskičmenjaka. Materijal je 
sakupljen na 12 lokaliteta u oba ciklusa istraživanja. Ukupan broj zabeleženih taksona na 
istraživanom području varirao je od 92 - period niskih voda u 2014.godini do 61 - period 
visokih voda u 2015. godini. Za ocenu statusa korišćeni su sledeći pokazatelji: SI, BMWP, 
ASPT, indeks diverziteta (H), ukupan broj taksona i procentualno učešće familije 
Tubificidae. Dobijeni rezultati ukazuju na nešto lošiji status Dunava u sezoni visokih voda 
(III - IV klasa), za razliku od perioda niskih voda kada je status bio u granicama umerenog 
ili dobrog (III ili II klasa). 
 
KLJUČNE REČI: Dunav, makroinvertebrata, ekološki status 
 

WATER QUALITY OF THE DANUBE RIVER (1260-
863.5 rkm) DURING PERIODS OF LOW AND HIGH 
WATER LEVELS IN 2014-2015  

 
ABSTRACT 
 
This work presents assessment of ecological status of the Danube River during periods of 
high and low water levels, in the sector from Ledinci to Radujevac, based on aquatic 
macroinvertebrates. Material was collected on 12 localities in both cycles of research. Total 
number of taxa varied from 92 - low water level period in 2014, to 61 - high water level 
period in 2015. Multiple indices were used to assess stastus of the Danube River: SI, 
BMWP, ASPT, Shannon index of diversity (H), total number of taxa and percentage of 
Tubificidae in community. Results indicate that status is slightly better in periods of low 
water levels (II-III class), than the status in periods of high water levels (III-IV class). 
 
KEYWORDS: the Danube River, macroinvertebrates, ecological status 
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UVOD 
 
Dunav predstavlja jednu od najvećih i najznačajnijih evropskih reka, sa ukupnom 
površinom sliva od 817.000 km2 i dužinom toka od 2.857 km. Deo toka kroz Srbiju od 588 
km, obuhvata srednji i deo donjeg toka Dunava. Veći deo toka kroz Srbiju pripada 
Panonskom basenu (358 km). Dunav ulazi na teritoriju Srbije na 1433,0 rkm, a napušta je 
na 845,0 rkm. Na deonici reke kroz našu zemlju najznačajnije pritoke Dunava su: Tisa, 
Sava i Velika Morava. Deo toka Dunava u Srbiji protiče kroz velikih broj industrijskih i 
urbanih centara i pod velikim je opterećenjem od različitih vidova organskog zagađenja 
nastalog spiranjem poljoprivrednih površina, ali i od industrijskih i komunalnih otpadnih 
voda. Svi ovi pritisci utiču u značajnoj meri na ekološki status Dunava u Srbiji.  
Za praćenje promena kvaliteta vode Dunava na putu kroz Srbiju, uzimajući u obzir veličinu 
i kompleksnost rečnog sistema, neophodna je primena različitih indeksa koje dobrinose 
boljem sagledavanju i oceni kvaliteta vode većeg sektora. 
Za analizu promena kvaliteta vode Dunava, korišćena je zajednica akvatičnih 
makrobeskičmenjaka. 
 
Vodeni beskičmenjaci predstavljaju raznovrsnu i funkcionalno veoma važnu komponentu 
akvatičnih ekosistema. Koriste se u proceni kvaliteta vode i monitoringu stanja površinskih 
voda, kao pogodni bioindikatori. Makrobeskičmenjaci su zbirni termin kojim se označavaju 
relativno sitni životinjski organizmi iz grupe beskičmenjaka (invertebrata), veći od 0,25 
mm. Ove, uglavnom, bentosne organizme odlikuje slaba pokretljivost i relativno dugačak 
životni vek, što ih, uz široku rasprostranjenost, kvalitativno bogatstvo, relativno laku 
identifikaciju i različite stepene tolerancije zagađenja čini vrlo pogodnim bioindikatorima. 
Na taj način, odsustvo, ili prisustvo pojedinih vrsta, brojnost, kao i diverzitet zajednice, 
ukazuje na stanje ispitivanog vodnog tela (Covich i sar., 1999).  
Cilj ovog rada je da se na osnovu zajednice makrobeskičmenjaka, kao biološke 
komponente, utvrdi kvalitet vode Dunava. 
 

MATERIJAL I METODE 
 

Na ispitivanom sektoru Dunava, od Ledinaca (1262 rkm) do Radujevca (851 rkm), terensko 
istraživanje je podrazumevalo prikupljanje uzoraka u periodu niskih voda u 2014. godini 
(septembar -novembar) i u sezoni visokih voda 2015. godine (april-maj). Prema programu 
istraživanja, uzorci su sakupljeni na 12 lokaliteta tokom oba ciklusa istraživanja (slika 1). 
Prikupljanje uzoraka izvršeno je bentosnom ručnom mrežom promera okaca 500 µm u 
priobalnoj zoni ”kick&sweep” metodom sa svih dostupnih mikrostaništa - multihabitatni 
pristup (multihabitat sampling procedure). Prikupljeni materijal je nakon uzorkovanja 
fiksiran i konzerviran 4% formaldehidom i transportovan u laboratoriju na dalju analizu. 
Laboratorijska obrada materijala, kao i determinacija, obavljene su primenom standardne 
metodologije.  
Procena ekološkog statusa Dunava izvršena je prema važećem pravilniku (Sl. glasnik RS 
74/2011), uzimajući u obzir granične vrednosti za tip 1 vodotoka na osnovu sledećih 
bioloških parametara: Saprobni indeks – SI (Zelinka-Marvan, 1961) korišćenjem liste 
indikatora po Moog-u (Moog, 2002), BMWP/ASPT indeksi (Armitage, 1983), udeo 
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Tubificidae u zajednici makrobeskičmenjaka, ukupan broj taksona i Šenonov indeks 
diverziteta – H' (Shannon, 1948). Za izračunavanje navedenih indeksa korišćen je 
ASTERICS programski paket (AQEM, 2002).  
 

 
Slika 1: Lokaliteti uzorkovanja. 

Figure 1. Sampling sites. 
 

REZULTATI I DISKUSIJA 
 

Tokom istraživanja vodenih makrobeskičmenjaka Dunava u periodu niskih voda, utvrđeno 
je prisustvo 92 taksona u okviru 14 faunističkih grupa. U odnosu na ukupnu brojnost, 
Oligochaeta sa učešćem od 40%, predstavljaju dominantnu grupu u zajednici faune dna, 
slede Crustacea (34,6%), Gastropoda (12,6%) i Diptera (7,3%). Procentualna zastupljenost 
ostalih grupa bila je manja od 2%. Najveća raznovrsnost uočena je u okviru faunističkih 
grupa: Chironomidae (24), Oligochaeta (18) i Mollusca (14).  
Prosečne ocene ekološkog statusa Dunava na osnovu primenjenih bioloških pokazatelja 
date su u tabeli 1. 
Vrednosti SI u okviru različitih lokaliteta varirale su od 1,96 (Tekija), što odgovara I klasi 
kvaliteta voda do 3,2 (Kusjak), odnosno IV klasa kvaliteta voda. U skladu sa vrednostima 
SI, tokom sezone niskih voda najviše su bili zastupljeni β- i α-mezosaprobni taksoni (35,3% 
i 17%). Organizmi koji ukazuju na izraženo organsko zagađenje (poli-sabrobni) bili su 
prisutni sa 8,5%, dok su osetljivi i jako osetljivi taksoni na organsko zagađenje (oligo- i 
kseno-saprobni) činili 8,6% u ukupnoj zajednici. Za 26.9% organizama u zajednici, nije 
bilo dovoljno podataka o saprobnoj valenci. 
Analiza graničnih vrednosti BMWP indeksa ukazuje da je kvalitet vode Dunava bio u 
opsegu od III klase (Stari Banovci i Smederevo) do V klase (Donji Milanovac i Tekija), za 
razliku od ASPT vrednosti prema kojima je kvalitet vode Dunava varirao od čak I klase 
(Tekija) do III klase (Novi Sad i Ritopek). Ovakve razlike u kvalitetu vode na osnovu 
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BMWP/ASPT indeksa, ukazuju da je potrebno dodatno prilagoditi ovakav tip parametara 
za naše područje. 
 
Vrednosti indeksa diverziteta (H´), ukazuju na dobar ekološki status Dunava, s obzirom da 
je kvalitet vode na većem broju lokaliteta bio u okviru II klase. 
Na osnovu udela Tubificidae u zajednici faune dna, utvrđeno je da je kvalitet vode varirao 
od I klase (Ledinci, Novi Sad i Tekija) do V klase (Ram). 
 
Ukupna ocena ekološkog statusa Dunava tokom perioda niskih voda, na osnovu svih 
analiziranih indeksa, ukazuje da je kvalitet vode na najvećem broju istraživanih lokaliteta 
bio u granicama II (dobar status) do III klase (umeren status). 
 
Obradom uzoraka, na ispitivanim lokalitetima istraživanog sektora Dunava u periodu 
visokih voda, zabeleženo je prisustvo 61 taksona iz 10 taksonomskih grupa. Najveći 
diverzitet utvrđen je za Chironomidae - 24 zabeležena taksona, zatim slede Crustacea (14) i 
Mollusca (13). U odnosu na procentualnu zastupljenost u zajednici makrobeskičmenjaka 
Oligochaeta i Gastropoda su najvažnije taksonomske grupe sa 48.6%, odnosno 21.3% 
učešća u ukupnoj zajednici. Sa značajnim udelom u ukupnoj zajednici, izdvajaju se, 
insekatska komponenta-Diptera (14,8%) i grupa Crustacea (9,5%). Ostale grupe imale su 
manje od 5% udela u ukupnoj zajednici. 
Analizirani indeksi korišćeni u proceni ekološkog statusa prikazani su u vidu prosečnih 
vrednosti u tabeli 2. 
Vrednost saprobnog indeksa je bila gotovo ujednačena tokom celog perioda i kretala se u 
granicama I i II klase kvaliteta voda, što nije uočeno analizom niti jednog drugog indeksa. 
Potrebno je naglasiti da razmatranjem ekološke klasifikacije čak 73,4% taksona nije 
ocenjeno u odnosu na saprobnu valencu.  
Uočeno je da su najzastupljeniji bili organizmi tolerantni na prisustvo umerenog organskog 
zagađenja (β-mezosaprobni), sa učešćem od 31,48%. Taksoni iz α-mezosaprobne grupe 
(tolerantni na povećano organsko zagađenje) i oligosaprobne grupe (taksoni čistih ili 
neznatno zagađenih voda), bili su podjednako zastupljeni (5,2% i 5,4%). Procentualna 
zastupljenost taksona iz polisaprobne grupe bila je svega 0.4%.  
Kvalitet vode Dunava na osnovu BMWP indeksa za najveći broj analiziranih lokaliteta, bio 
je u granicama IV do V klase, dok vrednosti ASPT indeksa ukazuju na bolji status vode 
koji je imao znatno širi opseg procene od II do V klase.  
Vrednosti indeksa diverziteta ukazuju na pretežno loš status (IV klasa kvaliteta vode), 
izuzev dva lokaliteta (Radujevac i Kladovo), gde je ocenjen dobar (II klasa) do umeren 
status (III klasa), za razliku od prethodne sezone kada je kvalitet vode bio uglavnom u 
granicama II klase.  
Na osnovu procentualne zastupljenosti tubificida, granice dobrog statusa dostignute su na 
malom potezu nizvodno I i II klasa (Kladovo i Radujevac), dok je prema najvećem broju 
podataka kvalitet vode bio u granicama III klase (umeren satus) do V klase (veoma loš 
status). 
Ukupna ocena ekološkog statusa Dunava u periodu visokih voda, razmatrajući parametre 
svih analiziranih lokaliteta, ukazuje da je kvalitet vode pretežno bio u granicama III klase 
(umeren status) do IV klasa (loš status). 
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Tabela 1. Ocena ekološkog statusa Dunava u periodu niskih voda na osnovu korišćenih bioloških 
indeksa.  
Table 1. Status assessment of the Danube in the period of low water levels based on calculated 
biological indices. 
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Tabela 2. Ocena ekološkog statusa Dunava u periodu visokih voda na osnovu korišćenih bioloških 
parametara.  
Table 2. Status assessment of the Danube in the period of high water levels based on calculated 
biological indices. 
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ZAKLJUČAK 

 
Na osnovu svih prikazanih rezultata možemo zaključiti da je ekološki status Dunava u 
periodu niskih voda u 2014. godini bio bolje ocenjen, tj. bio je u granicama dobrog ili 
umerenog statusa (II - III klasa), za razliku od perioda visokih voda tokom 2015. kada se 
uočava pogoršanje kvaliteta vode (III - IV klasa), odnosno variranje od umerenog ka lošem 
statusu.  
 
Ovakvi rezultati u pogledu kvaliteta vode, bi se mogli objasniti neadekvatom 
metodologijom uzorkovanja u periodu visokih voda na velikim rekama.  
 
Na kvalitet vode Dunava u velikoj meri utiču brojne pritoke koje se ulivaju u Dunav 
npr.Tisa, Sava, Tamiš, Velika Morava. Na osnovu višegodišnjeg praćenja koje sprovodi 
RHMZ, odnosno Agencija za zaštitu životne sredine, utvrđeno je da se istraživane pritoke 
koje imaju znatno manju sposobnost samoprečišćavanja od Dunava, često nalaze i van IV 
klase (Tisa, Tamiš) ili u okviru III klase (Sava, Velika Morava) (Ocokoljić, 2009). 
 
Ovakva situacija je krajnje nepovoljna za Srbiju, posebno što se Dunav na prolasku kroz 
velike industrijske centre u našoj zemlji dodatno zagađuje. 
 
 
Zahvalnica 
 
Zahvaljujemo se Institutu za vodoprivredu „Jaroslav Černi“ Beograd na saradnji u 
istraživanju. Rad je pripremljen u okviru projekata Ministarstva prosvete, nauke i 
tehnološkog razvoja R. Srbije TR 37009 i III 43002. 
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